



Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo

Facultad de Historia

**Los “esclavos de Dios” propiedad de la Orden de San Agustín en la
Provincia de Valladolid (1581-1783).**

**Tesis que presenta: Janneth Yañez Garcia para obtener el grado de
Licenciada en Historia**

Asesor: Jorge Amós Martínez Ayala

Morelia Mich. Septiembre 2017.

*A la persona que ha estado apoyándome
incondicionalmente a lo largo de mi vida,
mi mamá Delia García A.*

Agradecimientos

La tesis que hoy tiene en las manos, es producto de bastantes meses de lecturas, revisión de archivos entre otras cosas, es por eso que para la realización de este documento tengo que dar las gracias a algunas personas que me apoyaron a lo largo de este tiempo.

Comenzare dando las gracias a mi familia, mi mamá, mi papá, mi hermana y mis abuelitos, quienes fueron principalmente las personas que me apoyaron y siempre creyeron en mí, eso fue pieza clave para la elaboración de la tesis, su apoyo.

También a mi asesor el Dr. Jorge Amos Martínez Ayala, por sus consejos y por sus regaños como el mismo dice, por apoyarme y ayudarme en todas las dudas que se presentaron a lo largo del proyecto, gracias por siempre tener la mejor disposición para lograr la investigación.

Índice

	Pág.
Introducción	5
Capítulo 1	
1 La llegada de la Orden de San Agustín a Valladolid	21
1.1 La evangelización y religión	22
1.2 La base económica de la Orden	32
1.2 La presencia de esclavos en la Orden	42
Capítulo 2	
2 Los Agustinos: su económica y los esclavos en Valladolid	54
2.1 La función de la Orden con la población	55
2.2 Las haciendas y conventos de los agustinos	64
2.3 Los religiosos y su relación con la esclavitud	74
Capítulo 3 La esclavitud presente en la Orden de San Agustín	85
3.1 Los medios por los que se obtuvieron los esclavos	86
3.2 El esclavismo a favor de los religiosos	97
3.3 Los esclavos y la servidumbre	106
Conclusiones	112

Introducción

La presente investigación pretende mostrar como la Orden religiosa de San Agustín tiene completa relación con la económica y la esclavitud de la Nueva España, para este caso solo nos enfocaremos en la Provincia de Valladolid dando a conocer las formas en como los religiosos hicieron crecer su economía, la presencia de esclavos, el trato que les dieron a los mismos y las ocupaciones que estos desempeñaron.

En la llegada al Obispado de Michoacán sobresalieron principalmente dos órdenes, Agustinos y Franciscanos, la administración fue dividida en doctrinas de la Sierra y en doctrinas de Tierra Caliente, las primeras fueron de los Franciscanos y las segundas de los Agustinos, mismas órdenes que a lo largo del periodo colonial fueron de las más ricas en todo el Obispado de Michoacán.¹

A partir del año de su llegada a la Nueva España, es el lugar donde se dio el establecimiento de cada una de las ordenes religiosas, en este caso nos enfocaremos únicamente en la Orden de San Agustín, esta orden se traslada a México el 27 de junio y de ahí se van a las provincias de Tlapa, Chilapa, Valladolid y el Marquesado. Debido a los pocos frailes que la orden agustina tenía en toda la Nueva España, no pudieron llegar tan rápidamente a tierras michoacanas, es hasta después de 1536, cuando el número de misioneros aumento e intensificaron su apostolado extendiéndose hacia distintos lugares, y más adelante recibirán apoyo del virrey del nuevo obispo Vasco de Quiroga.²

¹ Nettel Ross Margarita, *Colonización y poblamiento en el Obispado de Michoacán*, Gobierno del Estado de Michoacán, Instituto Michoacano de Cultura, 1990, p.11-27.

² Fr. Diego Basalenque, *Historia de la Provincia de San Nicolás Tolentino de Michoacán*, editores Balsas, México, 1989, p.33.

La Orden religiosa de San Agustín comenzó la evangelización principalmente en Tiripetío, Tacámbaro, Yuriria, Cuitzeo , Guango y Charo, estos lugares fueron los primeros elegidos ya que son sitios a donde aún no llegaba la religión por medio de ninguna orden, mismos lugares donde al poco tiempo fueron muestra de la economía que los beneficio.³

Los agustinos principalmente marcaron tres rutas de evangelización hacia el sur: la primera para la extremidad oriental del Estado de Guerrero, en segundo lugar la Huasteca Hidalguense o Potosina y en último el reino de Michoacán.⁴

El clero y las diferentes órdenes religiosas comenzaron a tener riquezas desde finales del siglo XVI tales como tierras, obsequios, dinero, mercancías, animales, fincas rusticas y urbanas, esclavos, joyas, etc. Se distinguieron principalmente por sus riquezas y su dominio, las tres órdenes religiosas Agustinos, Dominicos y Jesuitas, todas manteniendo su economía durante un largo periodo.⁵

La necesidad de sustentar a los miembros de la comunidad religiosa y de construir edificaciones para el cumplimiento de su labor, puso en marcha un mecanismo de relaciones con la riqueza de la Orden y el trabajo, fue la base de la organización económica de la congregación religiosa, desempeñándose en su mayoría por esclavos, como en algunas de las demás ordenes, ejemplo Dominicos y las monjas de Santa Catalina de Sena. La primera instancia fue el convento como un núcleo autónomo y en general autosuficiente económicamente. Como es lógico, por razones del entorno socio-económico y por las muchas funciones que podía desempeñar, la estructura de una casa urbana a una casa rural, de un monasterio de muchos frailes a uno más reducido.⁶

³ *Ibid.* p.60

⁴ Solís Chávez Laura Eugenia, *Las propiedades rurales de los agustinos en el obispado de Michoacán siglo XVIII*, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo,-Facultad de Historia, México, 2002 p.47.

⁵ Chávez Carbajal Ma. Guadalupe, *Propietarios y esclavos negros en Valladolid de Michoacán (1600-1650)*, México, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo-Instituto de Investigaciones Históricas, 1994, p.11.

⁶ García Rubial Antonio, *El convento agustino y la sociedad novohispana (1533-1630)*, Universidad Nacional Autónoma de México, México, 1989, p.171.

Los esclavos aparecen desde el descubrimiento del Nuevo Mundo y la conquista, pero fue durante el comienzo del periodo colonial se hizo prácticamente frecuente, se trató propiamente de esclavos domésticos, cristianizados y hasta aculturados contemplados por la ley española como objetos de uso personal, de inmediato la introducción a la Nueva España de esclavos fue permitida por las licencias emitidas por el rey. Los primeros en llegar con esclavos fueron funcionarios y clérigos que llegaron del Viejo Mundo o de las Antillas con sus esclavos.⁷

Los esclavos eran traídos de distintos lugares, algunos de los lugares fueron de la española, portuguesa, británica, francesa, holandesa y danesa, y los dirigieron a las nuevas colonias entre las que estuvieron, México, Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, Centroamérica, Ecuador, Panamá, Colombia, Venezuela, Perú, Bolivia, Rio de la Plata y Chile.⁸

La postura que se tenía con respecto a la esclavitud, en sentido religioso y basada en algunos filósofos como Aristóteles para justificar su proceder es que era una forma de vida según los cánones preestablecidos que les afirmaba la interpretación de la teología cristiana, llevándolos a cumplir un deber teleológico.⁹

En Europa la esclavitud iba desapareciendo en algunas partes y en otras se mantenía convirtiendo al esclavo en persona libre o en siervo, de no haberse descubierto el Nuevo Mundo probablemente hubiera desaparecido la esclavitud, pero como todo se tuvo que traer a las nuevas colonias, también se incluyó la esclavitud, misma razón por la que traían esclavos barbaros desde África y esclavos aculturados o con mayores conocimientos de Europa.¹⁰

⁷ Aguirre Beltrán Gonzalo, "El comercio negrero y la Nueva España en el siglo XVIII", [en línea] [enero 2017]

⁸ Gallego José Andrés, *La esclavitud en América Española*, Ediciones Encuentro, 2005 en <http://joseandresgallego.com/docs/EsclavitudPresentacion.pdf> [en línea] [consultado mayo del 2017].

⁹ Hurtado Gálvez José Martín, "Esclavitud y esclavismo durante la Nueva España", en <https://pendientedemigracion.ucm.es/info/nomadas/13/jmhgalves.pdf> *Revista critica de ciencias sociales y jurídicas* [en línea] [consultado febrero 2017]

¹⁰ Saco J. A., *Historia de la esclavitud*, Editorial Orbe, Santiago de Chile, 1968, p.162-163.

La presencia de esclavos en la Provincia de Valladolid se presentó a partir del año de 1523, realizando distintas actividades, primero en trapiches y obrajes y posteriormente aprendiendo oficios, los primeros registros que se tienen de esclavos pertenecen a particulares, pero es por medio de las crónicas que se sabe que incluso algunas ya traían esclavos del Viejo Mundo, años más tarde se tendrán registros de familias completas esclavizadas sin derecho a nada, informes de que las mujeres esclavas siempre fueron mucho más redituables que los hombres.¹¹

Es por eso que la investigación “*los esclavos de Dios*” propiedad de la Orden de San Agustín, pretende mostrar como estuvieron presentes dentro de la Orden religiosa los esclavos y la justificación que se le dio a este mismo hecho en la Provincia de Valladolid, así como mostrar los valores que se les dieron.

En cuanto a las gentes oscuras fueran o no esclavos mismas que en algunas ocasiones recibían sacramentos o la doctrina, éstas estaban conformadas por los indios libres o tributarios, los negros esclavos o manumisos y los pardos o mestizos, duramente estigmatizados por la sociedad colonia. Los negros, que fueron hombres de distintas procedencias culturales y geográficas, arribaron también al territorio americano por intermedio de comerciantes, españoles, portugueses, holandeses, ingleses y franceses que con la trata de negros proveían de esclavos necesarios a las nuevas colonias españolas. Con la llegada de esta mano de obra, se sustituyó a la mano de obra de los indios, lo que explica que las mujeres negras que llegaron en los barcos negreros sustituyeron a su vez a las indias que trabajaban como lavanderas, cocineras, planchadoras, criadas y nanas de los niños blancos, estos negros que llegaban de otros lugares ya antes mencionados, la mayoría ya tenía algunos sacramentos, aunque cabe destacar que esto dependía del amo por completo.¹²

¹¹ Martínez Ayala Jorge Amos, *¡Epa! ¡Epa! Toro Prieto Los toritos de petate una tradición de origen africano traída a Valladolid por los esclavos de la lengua Bantú en el siglo XVII*, México, Instituto Michoacano de Cultura, 2000, p.20. y Mantiel Luz María, “Trabajo esclavo en América. La Nueva España”, *Uniwersytet Warszawski Vorsovia*, Polonia, *Revista CESLA*, núm. 7, 2002, p.149. y Martínez Ayala Jorge Amos, “... que no ha de servir su sangre... Ser infante y esclavo en Valladolid de Michoacán” en *Rosa de los vientos una mirada caleidoscópica de la niñez en Valladolid-Michoacán*, Boletín núm. 5, año 4, Morelia Mich. Archivo Histórico Municipal de Morelia y Museo de la Ciudad, p.15-16.

¹² Acuña Juan, “Estigmas y sacramentos durante el periodo colonial”, *Tiempo y espacio*, vol.22, no.57, Caracas, junio 2012, p.8-10.

Los negros y mulatos fueron de las castas que se tomaron principalmente los esclavos, esto es por la visión de inferioridad que se tenía de ellos desde el Viejo Mundo, al llegar a las nuevas colonias, fue algo que siguió permaneciendo por largo tiempo, en la escala social las personas con más bajo nivel eran los esclavos y negros y mulatos libres, con la diferencia de que los indios no fueron tomados como esclavos al menos no en las ordenes religiosas.

Los esclavos y los sirvientes que tenían miembros del cabildo eclesiástico y civil se cree en parte realizaban menor trabajo, al menos eso era lo que se creía y le daban mayor prestigio a su amo, ya que eran un esclavo era para su amo sinónimo de poder, también tenían ciertas ventajas entre estas que tenían mayor cercanía con su amo y esto hacia más llevadera su forma de vida, menores castigos, posible posibilidad de alcanzar la libertad, entre otras.¹³

Las personas que poseían esclavos tenían aún más prestigio social, ya que esto los hacia ver como personas con una buena economía, e influyentes en algún aspecto de la sociedad de ese momento, al formar parte de las riquezas de las órdenes religiosas mostraron que ellos tuvieron buena administración, excelente organización y gran prestigio, social, moral, económico entre otros. Los esclavos al inicio de la colonia fueron redituables para sus amos, ya que no realizan inversiones constantes y tenían personas a su disposición para realizar distintas actividades, pero con el paso del tiempo esto cambio, y comienzan a presentarse en mayor cantidad los sirvientes.

Con el crecimiento de la nueva población se desarrollaron dispositivos de subordinación política, discriminación étnica, inferioridad social e incapacidad jurídica que legitimaron su encadenamiento a las funciones productivas de la nueva sociedad, de tal manera que el color, la posición social y jurídica alteraron el orden social y económico. Transformación, cambio, adaptación, reordenamiento, mestizaje, aculturación, formación

¹³ Martínez Ayala Jorge Amos, *¡Epa! ¡Epa! Toro prieto. Los "toritos de petate". Una tradición de origen africano traída a Valladolid por sus esclavos de lengua bantú en el siglo XVIII*, México, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo-Facultad de Historia, 2001, p.93-96

de una nueva economía y una nueva organización social comienzan propiamente en el año de 1560, mismos que darán los frutos durante tres siglos.¹⁴

Es por eso que la investigación pretende mostrar cómo es que la Orden religiosa de San Agustín, a su llegada a la Provincia de Valladolid se dedicaron a realizar distintas labores de todo tipo para la población en general, dedicándose a labores tanto sociales las cuales iban desde enseñar oficios, la creación de calles, establecimiento de plazas y edificios que se conservan algunos actualmente, también mostrar cómo la Orden de San Agustín es una de las más poderosas económicamente en la provincia de Valladolid, misma Orden que tendrá un papel ligado a la esclavitud, dentro y fuera del convento, dentro del convento y de la estancias de los religiosos, como sus sirvientes, ayudantes en la cocina o dedicados a la limpieza de los mismo espacios, fuera de los conventos, estuvieron ubicados en haciendas, ranchos, propiedades, y demás pertenecientes a la misma Orden, en estos lugares ocuparon distintos puestos, desde sirvientes, encargados de las haciendas, mayordomos u otras ocupaciones, todos tenían tareas a desempeñar.

La Orden logró un nivel económico satisfactorio, fueron de las Órdenes religiosas con mayor propiedades y así pudieron contar con varios esclavos, estos eran comprados, donados o cambiados por otros, por algún objeto, animal, algunos incluso fueron heredados por personas particulares, pero todos eran utilizados con la misma finalidad, para realizar trabajos que beneficiaran a los religiosos.

La importancia de conocer la esclavitud dentro la orden religiosa es mostrar como aparte de ser acaparadores de gran riqueza, también les intereso el prestigio social, mismo que les daba el ocupar un lugar como miembros de la Iglesia, la posesión de tierras, suntuosas iglesias y conventos, el poseer esclavos y el trato que les dieron a los mismo, su forma de ver los esclavos a su favor y cómo fue que manejaron a los largo de tres siglos este aspecto.

¹⁴ Florescano Enrique, Isabel González Sánchez, Jorge González Angulo, Roberto Sandoval Zarauz, Cuauhtémoc Velasco A. y Alejandra Moreno Toscano, *La clase obrera en la historia de México, de la colonia al imperio*, México, Universidad Nacional Autónoma de México, 1981, p. 122-124.

Los costos que se manejaron aproximadamente entre los esclavos eran de doscientos pesos a no más de doscientos cincuenta, cabe aclarar que no se refiere al valor de la moneda actual, ya que en ese periodo existieron distintos medios de pago, cuando se hacían compras o ventas de dos esclavos o (as) se valoraron aproximadamente en lo mismo cada uno, se presentaron casos de esclavos especializados en alguna actividad, mismos que tenían un costo mucho mayor y este dependía del amo, siempre estuvieron dentro de un mercado en el cual al igual que cualquier otra mercancía aumentaba su costo.

Asimismo mostrar el trato que recibían los esclavos por parte de miembros de la Iglesia, y lo que ellos pensaban acerca de sus esclavos, saber si los consideraban o no cristianos, a partir de qué momento, y cuál era su relación entre amo y esclavo, si los cambiaron o vendieron por que realizaban esos actos.

También conviene tener en cuenta que la imagen de la esclavitud estaba infectada de un profundo racismo, es decir, la creencia en la superioridad de un hombre por sobre otro en razón del color de su piel, y la explotación y abuso de las personas consideradas inferiores, cualquier persona de otra casta tenía mejor condición social que un esclavo, aunque estos fueron de gran importancia durante el periodo colonial, en su momento no se tuvo esa visión, sino solo el hacerlos realizar la mayor cantidad de trabajos que pudieran.

La esclavitud antigua, tenía diversas fuentes, tales como las deudas, las guerras o el nacimiento, pero ninguna estaba vinculada necesariamente a la raza o color de la piel del esclavo. Así, un agricultor que no podía pagar su deuda al dueño de la tierra, debía servir como esclavo al acreedor, hasta el pago total de la deuda, y esto podía ocurrir varias veces durante su vida. Las condiciones de trabajo eran muy variables, pues había algunos que lo hacían en las minas, donde la vida era durísima, mientras que otros eran servidores domésticos, que compartían las labores diarias con su amo.

La investigación plantea varios objetivos, el principal del trabajo es demostrar como la Orden de San Agustín presento esclavos, su relación con ellos y las formas en que se presentaron, de forma más específica en: ¿Cómo llegaron los esclavos a las haciendas de los agustinos? ¿Cuáles fueron las principales actividades que desempeñaban dentro de las mismas?, ¿Cuáles fueron las relaciones que se presentaron entre esclavos, amos y a el resto

de la población? ¿Medios por los cuales se obtenía los esclavos, costos y los cambios que se hacían?, con estos objetivos se mostrara la presencia e importancia de la esclavitud dentro de la Orden religiosa.

La investigación se centrara en el periodo colonial, aunque la temporalidad de investigación es larga, se abarcaran solo los aspectos de la esclavitud presente dentro de la Orden religiosa de San Agustín, en la Provincia de Valladolid, desde los primeros registros que se encuentran en los archivos, hasta un poco antes del comienzo de la Guerra de Independencia, que es en cierto puto la decadencia de la Iglesia.

A lo largo del tiempo han existido diferentes instituciones y autores que hablan de la esclavitud, un concepto general es de la ONU para ellos tal como está definida en el Convenio sobre la Esclavitud de 1926, es el estado o condición de las personas sobre las que se ejercen todos o parte de los poderes atribuidos al derecho de propiedad. Durante el virreinato en las colonias nuevas fue algo común, no solo para la Iglesia, sino para la población en general, ya que poseían esclavos personas con buena economía, personas que tenían buena posición económica, el clero regular y secular, es por eso que para el caso de la Nueva España se entendía en un comienzo al esclavo como aquel individuo que era traído por una necesidad económica, para el desarrollo de las colonias, ya que era una sociedad tradicional, debían de presentar la imagen de subordinación, una de las mejores formas fue la relación entre amo y esclavo, con el tiempo se convirtió en una práctica común por varias razones, la necesidad de tener quien desempeñara actividades en tantas propiedades, el prestigio, y el hecho de que al ya tener esclavos, la descendencia de los mismos también serían parte de su economía, algunos autores mexicanos como Gonzalo Beltran y García Antonio nos hablan de lo mismo.¹⁵

En el caso de la Dra. María Guadalupe Chávez nos habla de los esclavos que estuvieron presentes en Valladolid, como aquellos individuos que desempeñaron distintas labores, estaban bajo la supervisión de un amo, los esclavos realizaban actividades en

¹⁵ ONU convención abolición esclavitud, (documentos oficiales), en <http://secviccentdocumentosoficiales.blogspot.mx/2007/08/onu-convencin-abolicin-esclavitud-1956.html> Valencia, Agosto 2007, [en línea], Borquéz Ibarra María Trinidad, "Esclavitud y vida conventual: Posibilidades de libertad de los esclavos en el Convento Grande de Santo Domingo en Santiago de Chile durante el siglo XVII", Pontificia Universidad Católica de Chile, Itinerantes, *Revista de Historia y Religión*, 2013.

plantaciones de caña, café, tabaco, obraje, servidumbre, entre otras, estos se encontraban en casas con familias acomodadas, en conventos y viviendas de funcionarios eclesiásticos y del gobierno, el autor Silvio Zavala nos habla de un concepto de esclavo no solo ligado al trabajo sin remuneración económica a cambio, sino también aquel que se resistía a aceptar el cristianismo y realizar otras prácticas.¹⁶

Para poder resolver las interrogantes que se planteó la se necesitara establecer un soporte teórico para la investigación, la cual se realizaría a partir de dos vertientes las cuales son la historia social y la historia económica, ambas serán el complemento para dar pie a la investigación de la Orden religiosa de San Agustín al ser considerada una de las ordenes con mayor prestigio, riqueza y que tan involucrados estuvieron con las esclavitud y el esclavismo es por eso que se plantean esas dos formas de realizar la investigación.

El acercamiento que se realizara a la historia social es, para observar el comportamiento de los religiosos ante la trata de esclavos¹⁷, (significa y abarca todo acto de captura, de adquisición o de disposición de una persona con intención de someterla a esclavitud; todo acto de adquisición de un esclavo con intención de venderlo o de cambiarlo; todo acto de cesión por venta o cambio de una persona, adquirida con intención de venderla o cambiarla, y, en general, todo acto de comercio o de transporte de esclavos, sea cual fuere el medio de transporte empleado).

Las actitudes de esta orden hacia la población en general, fueron sus objetivos hacia la Provincia de Valladolid y su labor social desde la enseñanza de la fe católica, artes y oficios, el establecimiento de calles y las primeras organizaciones que dieron en los pueblos, pero haciendo énfasis en la forma de tratar a las personas negras, propiamente a los esclavos los cuales solo dependían de dos castas negros o mulatos, si es que se los consideraba o no como cristianos y bajo que rasgos, conocer lo que se pensaba sobre los mismos y si era igualitario al resto de la población el trato que se les daba o en que diferenciaban.

¹⁶ Chávez Carbajal María Guadalupe, *Propietarios y esclavos negros en Valladolid de Michoacán (1600-1650)*, México, Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo-Instituto de Investigaciones Históricas, 1994. P. 11-13. Y Zavala Silvio, *Filosofía de la Conquista*, México, Fondo de Cultura Económica, 1977, p.28-30.

¹⁷ *Ibid.*

Los “esclavos de Dios” propiedad de la Orden de San Agustín en la Provincia de Valladolid (1581-1783).

Palabras claves: Orden de San Agustín, esclavitud, religiosos, economía, esclavo.

Abstrac

La presente investigación muestra a la Orden religiosa de San Agustín como una de las ordenes con mayor riqueza y prestigio social, aunque siempre se habla principalmente de la economía que tuvieron por medio de propiedades, riqueza acumulada y más, en esta ocasión se pretende mostrar dentro de la Orden, la esclavitud, dando a conocer algunas compraventas entre religiosos y particulares, así como distintas labores que desempeñaban.

La investigación muestra al lector un amplio panorama comenzando a hablar de la llegada de la Orden religiosa a Valladolid, sus primeros establecimientos dentro de ese lugar, así como las labores que realizaron con toda la población en general, se abarca desde el momento en el que se encontró el primer registro de esclavo perteneciente a la Orden, y así con la información encontrada en archivos reunir la información para conocer los costos aproximados de los esclavos a lo largo del periodo colonial.

El esclavo como un objeto ya fuera de uso personal o para la comunidad, siempre fue reflejo de una excelente economía, ya que quienes los poseían tenían cierto prestigio social, es así que se estudió el caso de cómo llegan, si llegaron a ser cambiados o vendidos en algún momento. Cabe resaltar que los esclavos tenían en ocasiones valores diferentes, ya que había quienes estaban especializados en alguna actividad, al querer obtener un esclavo de esta posición, era mayor su costo, comparado con algunos otros.

Los esclavos fueron pieza clave para la acumulación de riqueza de la Orden, ya que eran ellos quienes desempeñaban las labores más desgastantes, como el cultivo, los obrajes, encargarse del ganado, y demás actividades, los religiosos, solo llevaban a cabo la administración de sus bienes, todas las propiedades tenían que ser productivas o tener alguna función, si algún de ellas no cumplía con estos requisitos se vendía.

La Orden en primer momento considero a los esclavos como la mejor inversión, ya que fue así como ellos consideraban que crecería su economía, en primer momento fue lo que les funciono, pero con el paso del tiempo esto no fue redituable, y fue así como la esclavitud poco a poco comenzó a perder el peso que tenía, y es el momento en el que aparece el sirviente, realizaba las mismas labores que un esclavo, con la diferencia de que tenía una pequeña remuneración económica a cambio, y el amo ya no se tenía que hacer cargo de él.

Es que así la investigación muestra como estuvo presente la esclavitud en la Orden, las labores que desempeñaron y la nueva figura que se presentó en todo el ámbito colonial, cabe destacar que aunque la esclavitud comenzó a disminuir, en años posteriores aún se

encontraran algunos registros de los mismos, no solo en la Orden, sino en la población vallsioletana en general.

Los “esclavos de Dios” propiedad de la Orden de San Agustín en la Provincia de Valladolid (1581-1783).

Palabras claves: Orden de San Agustín, esclavitud, religiosos, economía, esclavo.

Abstrac

The present investigation shows the religious order of San Agustín as one of the orders with greater wealth and social prestige, although always it is always talked about the economy that they had by means of properties, accumulated wealth and more, in this occasion it is intended to show inside of the Order, slavery, giving to know some sales and sales between religious and individuals, as well as different tasks that they performed.

The research shows the reader a wide panorama starting to talk about the arrival of the religious Order to Valladolid, its first establishments within that place, as well as the work done with the whole population in general, is covered from the moment in which it was found the first slave registry belonging to the Order, and thus with the information found in archives gather information to know the approximate costs of slaves throughout the colonial period.

The slave as an object already for personal use or for the community, was always a reflection of an excellent economy, since those who owned them had a certain social prestige, so the case was studied of how they arrived, if they were changed or sold at some point. It should be noted that slaves sometimes had different values, since there were those who were specialized in some activity, in wanting to get a slave of this position, was more expensive, compared to some others.

The slaves were a key to the Order's accumulation of wealth, since they were the ones who carried out the most exhausting tasks, such as cultivation, obrajes, taking care of livestock, and other activities, religious, only carried out the administration of their property, all properties had to be productive or have some function, if any of them did not meet these requirements was sold.

The Order in the first moment considered the slaves as the best investment, since that was how they considered that their economy would grow, at first it was what worked for them, but with the passage of time this was not profitable, and that was how slavery slowly began to lose its weight, and it is the moment in which the servant appears, performed the same tasks as a slave, with the difference that he had a small economic remuneration in return, and the master no longer he had to take care of it.

This is how the investigation shows how slavery was present in the Order, the tasks they performed and the new figure that appeared throughout the colonial sphere, it is noteworthy that although slavery began to decline, in later years still some records of them, not only in the Order, but also in the population of Valladolid in general.